

传统文化元素融入小学美术课程的实践与思考

杨丹

红谷滩区沂江路小学 江西 南昌 330000

【摘要】随着全球化进程的加速，多元文化相互碰撞与交融。在这样的背景下，传承和弘扬中华优秀传统文化成为教育的重要使命。本文聚焦于传统文化元素融入小学美术课程的实践探索与深入思考。通过分析在小学美术教学中引入传统文化元素的重要意义，阐述了将民间工艺、传统绘画、民俗文化等融入课程的具体实践方法。实践表明，这种融合不仅丰富了美术教学内容，提升了学生的审美素养，还有效增强了学生对传统文化的认同感与传承意识。

【关键词】传统文化元素；小学美术课程；教学实践；教学思考

小学美术课程是发展学生审美能力与创造力的一门重要课程，在文化传承方面发挥着特殊的作用。在小学美术课程中融入传统文化元素，不仅可以丰富美术教学资源、扩展教学内容，还可以使学生在艺术学习过程中体会到传统文化魅力、提升民族自豪感以及文化自信。这既是顺应素质教育要求的必然，也是新时期培养有文化底蕴、富有创新精神人才所必需。所以，深入探讨传统文化元素在小学美术课程中融合的实践路径和方法，有着十分现实的意义。

1 传统文化元素融入小学美术课程的实践价值

1.1 继承民族文化

文化是民族之魂，民族之根。中华优秀传统文化经过几千年的沉淀和发展，汇聚了祖先的智慧与创造，是中华民族的宝贵财富。在全球化浪潮愈演愈烈的今天，形形色色的外来文化纷至沓来，给本土文化带来一定影响。在这种情况下，民族文化的继承就变得非常重要。小学是个体成长过程中的关键时期和文化启蒙的黄金时期。在小学美术课程中融入传统文化元素可以给学生开启认识民族文化之窗。美术课程以其直观性、形象性等特征，对传统文化中有关美术作品进行鉴赏与创作，能够让学生更生动、更具体地感受到民族文化所带来的神奇。从远古的岩画、精致的书画、古朴的民间工艺、绚丽的宫廷艺术等，每种艺术形式所携带的历史文化信息是十分丰富的。学生通过学习可以接触传统艺术表现手法、造型观念以及审美情趣等，继而对民族文化内涵以及精神实质有深刻认识^[1]。这一融入式教育方式有利于在学生内心播下文化传承之种，从孩提时代起便对本民族文化有着强烈的兴趣与认同，并在今后的人生中有意识地继承与发扬。

1.2 提高审美素养

审美素养作为一个人综合素质中非常重要的一部分，不仅会影响一个人对于美的认知与鉴赏，而且会影响一个人创造力与精神境界。传统文化元素中所蕴含的丰富美学价值给小学美术课程审美教育带来了广阔空间。传统文化在艺术形式上各有特色，所特有的审美风格与表现手法可以大大丰富

学生们的审美体验。传统绘画讲究笔墨韵味与意境的创造，并通过线、色、构图等手段来传递一种内敛而深刻的美；民间的手工艺通过其简单、纯粹的艺术手法，展示了劳动人民对生活的深厚情感和对美的独到见解，其多样的设计和明亮的色调为人们带来了强烈的视觉震撼。将这些传统文化元素融入美术课程之中，能够让学生接触不同种类的美的事物，开阔审美视野和形成多元化审美观念。另外，包含在传统文化元素中的审美观念常常和道德、情感等要素密切相关。比如中国传统艺术讲求“天人合一”，追求人与自然和谐统一的理念，这一审美观念可以指导学生建立正确的价值观与人生观，形成热爱自然与生命的情感。在对与传统文化有关的美术作品进行鉴赏与创作时，需要激发学生的各种心理因素，如感知、想象、情感等等，这些因素有利于提升学生的审美感知与审美鉴赏能力。

2 传统文化元素融入小学美术课程的实践方法

2.1 渗入民间工艺

民间工艺作为劳动人民的智慧结晶，从生活中产生，有着浓厚的地域特色和民族风格。在小学美术课程中渗透民间工艺，可以使学生接触最朴实，最具生活气息的艺术形式并丰富创作素材，从而激发学生对艺术的喜爱之情^[2]。

以剪纸为例，是我国传统民间工艺的珍品，有着悠久的历史 and 千姿百态的风格，小学美术课堂中，教师可首先介绍剪纸的由来，发展过程及不同区域的风格特点等，使学生对剪纸艺术产生一个初步认识。例如北方剪纸的格调粗犷奔放，古朴夸张；南方的剪纸艺术展现出细致的美感和晶莹剔透的工艺。教学过程中教师可从基本折叠方法、简单图案剪法等方面着手指导学生动手操作。如教给学生剪个简单双喜字时，先把纸张对折，然后引导学生沿具体线条裁剪出图形。学生在掌握基本技巧之后，可鼓励学生努力去创造出自己喜爱的图案来，比如动物和花卉。在这一过程中，学生们在锻炼动手能力的同时也能够深切地感受剪纸艺术所带来的神奇。就像是节日里，学生都能把自己剪的画点缀到课堂上，体会到

传统民间工艺给生活所带来的美好气息。

2.2 扩展传统绘画

传统绘画在中国传统文化中占据着举足轻重的地位，具有深厚的历史底蕴与特殊的审美体系。将传统绘画教学延伸到小学美术课程当中，帮助学生理解传统绘画表现形式、笔墨技法，以及培养其艺术感知能力与审美情趣^[3]。

比如教学水墨画时，教师可首先给学生介绍一下水墨画所用到的工具，比如毛笔、宣纸、墨汁等等，说明其性质及用途，接着，教师可通过出示几幅经典水墨画，比如齐白石《虾》，徐悲鸿《奔马》，带领学生领略画家是怎样用笔墨表现对象的造型、质感与气韵。当学生具备一定欣赏基础之后，教师就可布置一些简单水墨画习题。例如教会学生画竹的简单画法。先用淡墨在竹竿上作画，重在展示竹子挺拔、节节高的造型；再以浓墨勾勒竹叶，以不同笔触、墨色变化来显示竹叶疏密有致、层次丰富。在这一过程中，学生能够领略到水墨画所特有的韵味和传统绘画笔墨表现力。通过这一教学，使学生既获得水墨画的基本要领，又能够在鉴赏与创造中体会到传统绘画传递出的精神内涵——比如竹子象征着坚韧不拔与高风亮节的特质。

2.3 继承民俗文化

民俗文化是指某一民族或者某一区域在长期生活实践过程中所形成的风俗习惯、文化传统等，这些习俗、文化传统与人民群众生活有着密切的联系，有着广泛的群众基础以及浓厚的文化底蕴。在小学美术课程中融入民俗文化，可以使学生更深入地理解本土文化，提升对家乡与民族的认同感与自豪感。民俗文化内容丰富多彩，有传统节日、民间传说和地方戏曲，可作为美术课程创作材料。

以传统节日为例，春节作为中国传统的主要节日，其文化内涵十分丰富，庆祝形式多种多样。美术课堂中教师可围绕春节展开系列的教学活动，讲解春节的起源、风俗，比如贴春联、挂灯笼、放鞭炮、年夜饭等等，使学生认识到春节背后所蕴含的文化意义。那么教师就可指导学生进行与春节有关的美术作品的创作。例如，请学生画一幅春节题材的图画，画上全家团圆吃年夜饭时的情景，或画上春节时学生所参与的种种活动。还可让学生亲手做些春节装饰品，如红色卡纸灯笼、彩纸剪精致窗花。通过这些创作活动可以让学生在提高美术技能的同时，更深刻地体会到春节气氛，领略民俗文化魅力。与此同时，学生在进行创作时，能够把对春节的认识与感悟融入到作品之中，从而发展创新思维与表达能力。并且，在班级或者校园进行节日装饰时也可使用这些作品，创造出浓郁的节日氛围，使更多学生能够感受民俗文化所特有的魅力，进而推动民俗文化得到继承和发扬。

2.4 发掘古典建筑元素

古典建筑作为传统文化重要的物质载体，以其特有的形

式、高超的技艺以及博大精深的文化内涵展示了各个历史时期的社会风貌和审美追求。将古典建筑元素融入到小学美术课程当中，有利于开阔学生艺术视野，发展其对于空间、结构以及形式美等方面的认知。

中国古典建筑种类丰富，既有宫殿、庙宇，又有园林和民居，各类建筑均具有自己的鲜明特征。以古典园林为例，它追求的是“虽由人作，宛自天开”的艺术境界，将自然的山水浓缩在咫尺之间，巧妙地运用了叠山理水、植物配置和建筑营造，打造出充满诗意的空间。教学时，教师可以首先通过多媒体呈现苏州拙政园、狮子林这些经典园林的照片、视频，带领学生对园林的亭台楼阁、曲径通幽、小桥流水这些要素进行观察。使学生关注亭台上飞檐斗拱的变化，它们形态轻巧灵秀，既有实用价值又包含着特殊的美学韵味；更有那条曲径通幽的回廊，不仅起着将不同建筑空间联系在一起的功能，而且还能给游览者带来移步换景般的欣赏感受。然后，教师可组织学生做一些简单的园林建筑模型，准备几块轻黏土、卡纸和小木棍，请学生试着搭建心目中园林的一隅。制作时，学生要考虑到建筑和建筑以及建筑和周边环境的空间关系问题，比如亭子该建在什么地方才能较好地欣赏水景，以及假山位置如何布置才能比较合乎自然之态等等。这有利于发展学生空间想象力，提高动手实践能力。与此同时，学生还可以在这个过程中领悟古典园林中蕴涵的“天人合一”，感受古人对于自然的崇敬和热爱之情，并感悟怎样把人文精神融于建筑当中。另外，教师也可指导学生写生古典建筑。选取校园中古典风格的建筑角落，或引导学生去当地古典建筑景点参观，请学生细心观察建筑构造、比例和细节装饰。写生中，学生应抓住建筑光与影的变化，用线勾勒出建筑轮廓与特点，这对增强学生观察力与绘画表现力有很大帮助。通过发掘古典建筑元素，将其融入美术课程中，可以让学生体会传统文化中的魅力和智慧，促进其艺术素养以及文化认同感的提高。

2.5 整合传统服饰特色

小学美术课程融入传统服饰特色具有多维度教学价值。从文化遗产的角度来看，传统服饰所承载的历史文化信息十分丰富，是一个民族文化中重要的标志。每种款式和纹样都包含了特定时代审美观念，民俗风情及社会生活状况等内容，融入美术课程可以使学生成为文化遗产过程中的小接力者，以免传统服饰文化逐渐湮没于现代社会。

教师，在教学过程中，教师可以组织“传统服饰文化周”这一系列活动。教师要多媒体演示中国传统服装的演变过程，有原始社会朴素的遮体衣物，也有近代各个民族服装的绚丽色彩，着重阐释汉服形制特点如交领右衽，宽袍大袖，使学生认识到隐藏在这些形制背后的礼仪文化，之后组织学生画汉服，让学生画出心中所穿的汉服形象，并鼓励学生画汉服

图案和颜色发挥创意,也可以进行手工制作,教师引导学生用彩纸和布料做简单的汉服配饰如发带和香囊。贯穿于活动始终的是学生对传统服饰文化的深刻认识,审美能力的提高,并通过绘画、手工制作等方式锻炼创新、实践的能力。

2.6 利用传统色彩美学

在小学美术课程中加入传统色彩美学具有不容忽视的教学价值,从文化传承和认识上看,传统色彩美学在中国传统文化中占有重要地位,和哲学、宗教和民俗有着密切的联系。在提高审美素养的视角下,传统色彩强调协调,含蓄的配搭原则和“天人合一”美学境界的追求。无论在传统绘画,建筑还是民间工艺等领域的色彩运用都可以给学生带来特殊的审美体验,并培养其敏锐的色彩感知与鉴赏能力及审美品位。对学生创意表达和情感抒发来说,传统色彩美学为其提供了大量灵感来源。学生掌握了传统色彩使用方法之后,就能针对不同题材与情感需求利用色彩来进行创造,更加精准地表达思想情感。

例如在美术教学当中,教师可以围绕着传统节日展开一系列的课程。以春节为例,教师首先指导学生剖析与春节有关要素的传统颜色,比如红色春联、灯笼和金色福字装饰,使学生体会到这些颜色传递出喜庆和兴旺的心情。然后,组织学生开展“春节印象”绘画,并鼓励学生用红色和金色等传统色彩展现春节期间的繁华景象。学生在进行创作时,既

可以巧妙地使用传统色彩,又可以通过色彩搭配来抒发春节期间的特殊情感。另外,教师可引导学生鉴赏传统年画并对年画色彩应用特征进行分析,使学生感受传统色彩对民间艺术的神奇作用,从而从各方面促进学生美术素养以及文化理解能力的提高。

3 结束语

在小学美术课程中加入传统文化元素,是一种影响深远的教育实践活动。从实践中可以看出,传统文化在小学美术教育中发挥着积极的作用,在丰富教学内容、提高学生美术素养的同时,还能培养学生喜爱传统文化、传承传统文化的意识。教师应当不断提高专业素养,主动整合教学资源和创新教学方法,使传统文化元素能够在小学美术课程中绽放更多绚烂的光芒,为新时代培育有文化自信、勇于创新的人才打下坚实基础。

参考文献:

- [1] 陈琳. 核心素养背景下小学美术融入传统文化教育的探索[J]. 教育艺术, 2024(01): 10.
- [2] 袁媛. 传统文化融入小学美术教学的策略探究[J]. 启迪与智慧(上), 2024(01): 74-76.
- [3] 陈恺煜. 浅谈中华优秀传统文化在小学美术教学中的应用[J]. 新教育, 2024(S1): 105-106.